

Заметки с пленума облсовпрофа

«В БРИГАДЕ НАС ТРИДЦАТЬ...»

На состоявшемся недавно пленуме областной совет профсоюзов обсудили задачи профсоюзных организаций области по достойной встрече XXVII съезда партии. Готовиться к съезду — значит добиться безусловного выполнения планов и обязательств года и пятилетки в целом. Дяди профсоюзов — обеспечить высокий уровень организации предсъездового соревнования.

Казалось бы, дело для них несложно. Однако время настойчиво требует более мощного воздействия на решение коллективами энтомических и социальных задач. Сегодня мера такого воздействия одна — коначный результат работы. В связи с этим возник вопрос: почему в области какое-либо предприятие по итогам пяти месяцев оказалось в отстающих, а шахтерские коллективы заходили государство 768 тысяч тонн угли? А ведь по всем возможным складкам и отчетам и количеству участников соревнования у нас огромно, и процент борющихся за коммунистическое отношение к труду немалое.

— Со всей самокритичностью надо признать — скажут в докладе председатель облсовпрофа Б. И. Окушко,

— что ответственность за это несет в первую очередь профсоюзы.

Профкомы предприятий передко при подведении итогов соревнования ограничиваются лишь присуждением классных мест, не анализируют состояния дел в отстающих коллективах, не оказывают им помощи.

В отстающих подразделениях, говорил на пленуме председатель Кузбасского горкома профсоюза рабочих угольной промышленности В. П. Евничинский как правило, слабо применяются предусмотренные Законом о трудовых коллективах льготы и санкции. Иные хозяйствственные руководители не прислушиваются к мнению рабочих, предпочитают решать гор или иной вопрос организации производства или социального развития коллектива в узком кругу, считая: чем меньше советоваться, тем короче будет путь к цели. Казалось бы, очевидная истинка, что положения Закона о трудовых коллективах более активные реализуются в бригаде. Но, например, на участках предприятий объединения «Северокузбассуголь» ее передко игнорируют, руководители скрывают прогулки и неизированность, таким образом сами порождают в коллективах круговую поруку.

Участникам предсъездов-

ского соревнования предстоит взять определенные априльским Пленумом ЦК КПСС рубежи максимального повышения производительности труда, экономии ресурсов, качества продукции. Путь к ним — через кардинальное ускорение научно-технического прогресса. Профкомы должны мобилизовать научно-техническую общественность на быструю разработку и внедрение передовых технологий. Хотя за четыре года от внедрения изобретений и распределений получено, казалось бы, немалый экономический эффект — 337 млн. рублей, возможности более активного привлечения труда к техническому творчеству исчерпаны не полностью. Во многих первичных организациях НТО и ВОИР разговоров больше, чем дела.

В прошлом году в области уволено за нарушение трудовой дисциплины более 28 тысяч человек. Получается, что вместо последовательной работы с нарушителями в собственном коллективе профкомы и администрации предпочитают избавляться от них. Бывает и еще один способ работы с нарушителями. На Комсомольской автобазе объединения «Кемеровоуголь» в прошлом году в отчетах администрации значится: «Прогулы совершили 49 человек». Фактически же их было около двадцати. В январе нынешнего года прогулы совершили 25 человек, а попытка воздействовать была лишь на одного.

Время требует выявления и мобилизации всех резервов, повышения ответственности каждого инженерно-технического работника за общие итоги работы. Нуждается в совершенствовании социалистического соревнования научно-исследовательских организаций и предприятий за сокращение цикла «исследование — производство», ученых, инженеров и других специалистов на основе личных и коллективных творческих планов.

Второй год стабильно и высокопроизводительно работает коллектив обжигового цеха Западно-Сибирского металлургического комбината. Производство блюминга за два года выросло на 450 тонн в сутки, производительность в горячий час (есть такой показатель) — на три процента. Коренной реконструкцией в цехе не было, дополнительные мощности не вводились. За счет чего же успех? Председатель профкома Запсиба В. М. Висковатов:

— Давайте произведем небольшой подсчет. У нас в бригаде тридцать человек. У каждого есть день рождения, каждый уходит в отпуск, повышает разряд, отмечает календарные, профессиональные праздники. Словом, набирается более ста «благовидных» половод для больших и малых горжестей. Значит, борьбу с пьянством начинать нужно с себя, чтобы иметь моральное право спросить с других.

Стоят пересмотреть каждую семью формы проявления социалистического соревнования, оценить значение своего вклада в решение общей задачи. Здесь не ждут, что к ним кто-то придет и что-то сделает. Добившись за счет повышения дисциплины, искренне формализма в соревновании, развития бригадной формы организации труда, высоких показателей в выполнении плана и обязательств, коллектив встанет за благоустройство.

В этом коллективе не на словах, а на деле решительно повысили ответственность кадров, дисциплину и организованность. Комитет профсоюза, мастера, инженеры делают все, чтобы каждый трудинец понимал свою роль в развитии соревнования, оценивал значение своего вклада в традиции «гостевания и возлияний». Год подготовки к съезду мы должны сделать и сделаем переломным в укреплении дисциплины и порядка.

К словам рабочего можно добавить только одно: возглавить и организовать такую работу обязаны профсоюзные организации. Это их прямая обязанность.

Р. ЕРШОВА.

На размыщление отводится, тем скромнее дело будет затрачено».

Для предприятий, работающих в условиях эксперимента, поставки по договорам — это основной показатель. Потому-то и неудивительно, что, работая по новому, завод снова вышел в число лучших не только в области но и в отрасли завоевав второе классное место во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Конечно, успех сам по себе не приходит. За цифрами за наградами стоит упорный самоотверженный труд тысяч людей. Что же сделано конкретно? Мы начали с совершенствования управления его структуры. Сложность заключалась в том, чтобы найти главное звено и с наименее усилиями привести управление в соответствие с поставленными задачами и получить максимальный экономический эффект. Такое решение нашлось и оно неожиданно оказалось простым. Отдел быта который подчинялся заместителю директора по общим вопросам, был передан заместителю директора по производству и экономике.

После выхода в свет постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о серебряных медальниках в соблюдении договорных обязательств поставщикам производственных служб.

Было разработано и утверждено новое положение о планировании. Результат не замедлил сказаться: уже в третьем квартале прошлого года план поставок был выполнен. Это лишний раз подтверждает, что есть большая полястины на поставке продукции, факти-

чески диктовал заводу, сколько и каких изделий надо выпускать, лишь бы постыгие сформировать «портфель» заказов. По этой причине не учитывались конкретные возможности завода: часть оборудования была перегружена, а другая работала вприсыпку и вообще проставала. Да и планово-экономический отдел в таких условиях по существу шел на поводу у заказчика, занимался просьбами предсчетом, что сделано, что нет.

Теперь положение изменилось в корне. В продукции завода практически устранились все отрасли народного хозяйства. В более чем 1700 адресов отправляются наши изделия, и мы, конечно, имеем возможность спланировать поставки по договорам, исходя из стратегического учета своих возможностей, имеющейся структуры оборудования, мощностей. Выгоды очевидны: государство стало получать большие дефицитной продукции, заработок многих рабочих заметно вырос, улучшился морально-психологический климат в коллективе, а прибыль завода в сравнении с 1982 годом удвоилась.

Естественно, для того, чтобы больше выпускать продукции, необходимо улучшить обеспечение сырьем, материалами, деталями, энергоресурсами (сотни, тысячи различных наименований). Одних поставщиков у завода более полутора тысяч. Учесть все под силу разве что электронно-счетной машине. У какого руководителя не болят головы: то одного не хватает, то другого... А всегда ли виноваты поставщики? Анализ показал, что нет. Многое не учли сами, что-то не предусмотрели, где и просто поленился отдельный руководитель.

Это дало многое. Раньше отель быта, заключая договоры с потребителями на поставки продукции, факти-

чески диктовал заводу, сколько и каких изделий надо выпускать, лишь бы постыгие сформировать «портфель» заказов. По этой причине не учитывались конкретные возможности завода: часть оборудования была перегружена, а другая работала вприсыпку и вообще проставала. Да и планово-экономический отдел в таких условиях по существу шел на поводу у заказчика, занимался просьбами предсчетом, что сделано, что нет.

Теперь положение изменилось в корне. В продукции завода практически устранились все отрасли народного хозяйства. В более чем 1700 адресов отправляются наши изделия, и мы, конечно, имеем возможность спланировать поставки по договорам, исходя из стратегического учета своих возможностей, имеющейся структуры оборудования, мощностей. Выгоды очевидны: государство стало получать большие дефицитной продукции, заработок многих рабочих заметно вырос, улучшился морально-психологический климат в коллективе, а прибыль завода в сравнении с 1982 годом удвоилась.

Естественно, для того, чтобы больше выпускать продукции, необходимо улучшить обеспечение сырьем, материалами, деталями, энергоресурсами (сотни, тысячи различных наименований). Одних поставщиков у завода более полутора тысяч. Учесть все под силу разве что электронно-счетной машине. У какого руководителя не болят головы: то одного не хватает, то другого... А всегда ли виноваты поставщики? Анализ показал, что нет. Многое не учли сами, что-то не предусмотрели, где и просто поленился отдельный руководитель.

Это дало многое. Раньше отель быта, заключая договоры с потребителями на поставки продукции, факти-



Продовольственная программа Кузбасса

Среди них и комсомолка Лариса Еремина. Сейчас она работает оператором по выращиванию пояса на племенной ферме.

на снимке: Л. Еремина.

Новокузнецкий район.

К ИТОГАМ ГОДА

На днях в Доме политического просвещения обкома партии состоялось подведение итогов учебного года в системе марксистско-ленинского образования. Участники конференции вели обстоятельный разговор о проделанной работе по совершенствованию наиболее результативных форм политического и экономического самообразования.

Выступившие поделились опытом организации научно-практической работы слушателей методологических семинаров, руководства учебой коммунистов по индивидуальным планам. Важным направлением были сообщения об эффективности теоретических собеседований, творческого подхода к подготовке рефератов, практическим заданиям, деятельности домов и кабинетов по политпросвещению, советов экономического образования по оказанию конкретной помощи в самостоятельной учебе слушателей. По итогам конференции приняты развернутые рекомендации ко всем пропагандистским кадрам областии.

На совещании работников отделов пропаганды и агитации горкомов и райкомов КПСС основное внимание было уделено обеспечению многообразными средствами пропагандистской работы максималенного сопряжения марксистско-ленинского учения с задачами социально-экономического развития страны.

Представители органов Советской власти необходимости наладить совместную деятельность работников исполнительных сельсоветов с руководителями хозяйств, активизировать подключение депутатов к индивидуальной работе с населением. А вот яицники остаются «лидерами» среди отстающих. Ниже уровня прошлого года сработали икморцы и новокузнецчане.

Руководству колхозов и совхозов необходимо обеспечить население посоками, кормами. А работникам торговли должны наладить продажу товаров повышенного спроса. Причем надо использовать прогрессивную форму работы — продавать товары по предварительным заявкам с доставкой покупок на дом, как это отработано скажем, в Ленинск-Кузнецком районе.

Словом, надо постараться найти все скрытые резервы. А сделать это можно только совместными усилиями.

В. КУЗЬМИН,

инструктор облспискома,

Е. КРАСНОСЕЛЬСКИЙ,

корр. «Кузбасса»

по закупкам и качеству сельхозпродуктов. Работники должны не только составлять сводки и констатировать факты, но и оказывать исполнителям конкретную помощь в работе со слушателями молока.

Представители органов Советской власти необходимости наладить совместную деятельность работников исполнительных сельсоветов с руководителями хозяйств, активизировать подключение депутатов к индивидуальной работе с населением. А вот яицники остаются «лидерами» среди отстающих. Ниже уровня прошлого года сработали икморцы и новокузнецчане.

Руководству колхозов и совхозов необходимо обеспечить население посоками, кормами. А работникам торговли должны наладить продажу товаров повышенного спроса. Причем надо использовать прогрессивную форму работы — продавать товары по предварительным заявкам с доставкой покупок на дом, как это отработано скажем, в Ленинск-Кузнецком районе.

Словом, надо постараться найти все скрытые резервы. А сделать это можно только совместными усилиями.

В. КУЗЬМИН,

инструктор облспискома,

Е. КРАСНОСЕЛЬСКИЙ,

корр. «Кузбасса»

иных бригад и комплексов по типу «бригада — участок», «бригада — цех».

Конференция выработала рекомендацию по улучшению инженерного обеспечения производственных бригад.

О. БАКУМЕНКО,

инженер ЦТИ.

г. Кемерово.

А. ГОССЕН.

В этом году выделено средств втрое больше, чем в прошлом. Мы получаем новейшее оборудование: станки с числовым программным управлением, работы и робототехнические комплексы. Надо учиться эффективно их использовать.

Эксперимент — это прежде всего новый способ инженерного мышления, более масштабного, оперативного. Кроме того, современный специалист обязан находить эффективные решения там, где их раньше, казалось, найти было нельзя. В числе тех, кто правильно понимает поставленные задачи, на заседании заместителя директора по производству и экономике Ю. В. Николаева, начальников цехов Н. И. Сингубова, Н. И. Почтарева, начальников отделов планово-экономического и сырьевого управлений Т. В. Шеголеву и А. В. Лалетину.

Эксперимент предоставляет широкие права администрации, но мы им пользуемся, много говорим, рискуем. Состав рабочему может быть ограничен, но он не имеет. Инициативность, творческое решение проблем — это что сегодня является нормой. Вчера мы в первом квартале «о 10 тысяч киловатт-часов» на электростанции (отработала на них в день коммунистического съезда) — значит себестоимость продукции в этот день превышает на сумму

в цехах, а не на уровне руководства завода.

Эксперимент — это прежде всего новый способ инженерного мышления, более масштабного, оперативного. Кроме того, современный специалист обязан находить эффективные решения там, где их раньше, казалось, найти было нельзя. В числе тех, кто правильно понимает поставленные задачи, на заседании заместителя директора по производству и экономике Ю. В. Николаева, начальников цехов Н. И. Сингубова, Н. И. Почтарева, начальников отделов планово-экономического и сырьевого управлений Т. В. Шеголеву и А. В. Лалетину.

Эксперимент предоставляет широкие права администрации, но мы им пользуемся, много говорим, рискуем. Состав рабочему может быть ограничен, но он не имеет. Инициативность, творческое решение проблем — это что сегодня является нормой. Вчера мы в первом квартале «о 10 тысяч киловатт-часов» на электростанции (отработала на них в день коммунистического съезда) — значит себестоимость продукции в этот день превышает на сумму

в цехах, а не на уровне руководства завода.

Эксперимент — это прежде всего новый способ инженерного мышления, более масштабного, оперативного. Кроме того, современный специалист обязан находить эффективные решения там, где их раньше, казалось, найти было нельзя. В числе тех, кто правильно понимает поставленные задачи, на заседании заместителя директора по производству и экономике Ю. В. Николаева, начальников цехов Н. И. Сингубова, Н. И. Почтарева, начальников отделов планово-экономического и сырьевого управлений Т. В. Шеголеву и А. В. Лалетину.

Конечно, форма усилена работы в условиях экономического эксперимента — это предписание на основе той же самой расчетной модели, масштабность инициативы инициатора, включая в себя инженерные, экономические, социальные, политические и другие факторы.

Итак, формула успеха

ОБЕСПЕЧИТЬ УСПЕХ

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Ливан: обстановка напряженная

БЕЙРУТ, 17. (ТАСС). Под давлением мирового общественного мнения израильские прислешники из маронеточкой «армии Южного Ливана» были вынуждены освободить группу финских военнослужащих из состава временных сил ООН в Ливане. Они были захвачены наемниками Тель-Авива 7 июня с целью шантажа и дальнейшего обострения обстановки в этой арабской стране.

Тем временем, сохранив контроль над частью ливанской территории, налаг обложенную зоной безопасности, израильские оккупанты посыпрают своих маронеток.

Осуждение варварской акции

НЬЮ-ЙОРК, 17. (ТАСС). Вооруженное нападение ЮАР на столицу Ботсваны Габороне, в результате которого погибли мирные жители, является варварским преступлением, заявил председатель 39-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Поль Лусака. За последние две недели расистский режим во второй раз нарушил суверенитет соседних стран. Ранее объектом нападения была Ангола, на этот раз Ботсвана.

То, что эта акция совершена во время обсуждения Советом Безопасности положения в Намибии, незаконно оккупируемой ЮАР в нарушение требований международного сообщества, лишь подчеркивает необходимость самых срочных и решительных мер по пресечению преступлений режима апартеинда, указан он.

Как очередной преступный акт агрессии против суверенного государства расценил бандитский налет южноафриканских расистов Африканский национальный конгресс (АНК) Южной Африки. В заявлении генерального секретаря АНК Альфреда Нэя, распространенном в штаб-квартире ООН, подчеркивается, что новое преступление расистских убийств требует принятия международным сообществом всеобъемлющих санкций.

Обречены на провал

АДДИС-АБЕБА, 17. (ТАСС). План властей расистской ЮАР — при поддержке США сколотить в Намибии так называемое «временное правительство», — полностью противоречит решениям международного сообщества и является незаконным, пишет газета «Эфиопиан геральд». Намерение южноафриканских захватчиков привести к присяге 17 июня в Виндхуке маронеточный кабинет преследует цель не допустить к управлению территориями национальную организацию Юго-Западной Африки (СВАПО) — единственного законного представителя намибийского народа, подчеркивается в статье.

В случае проведения в Намибии подлинно демократических выборов, как это предусматривает резолюция 435 Совета Безопасности ООН, подавляющее большинство избирателей отдали бы голоса за патриотов СВАПО.

Эфиопия решительно осуждает стремление решить намибийскую проблему на неоколониалистическом манер и выступает за претворение в жизнь соответствующих решений мирового сообщества, указывает газета.

В третьей партии — победа

БЕЛГРАД, 17. (ТАСС). Победой Гарри Каспарова завершилась третья партия шахматного матча со шведом Ульфом Андерсоном. Соперник признал поражение на 40-м ходу. Бельими в этой партии играл Каспаров. Он теперь ведет в матче со счетом 2:1 (в двух предыдущих встречах были зафиксированы ничьи).

Каспаров и Андерсон предстоит сыграть еще три партии.

Из расистских побуждений

НЬЮ-ЙОРК, 17. (ТАСС). В США расистами совершиено очередное убийство. На этот раз жертвой вооруженного террора полиции стал 17-летний чернокожий юноша Эдмунд Перри. Он был застрелен полицейским в Нью-Йорке недалеко от своего дома на 113-й улице Манхэттена.

«Эдмунд был убит потому, что родился черным», — заявил журналистам пастор местной церкви. Мать убитого юноши рассказала, что ее сын был гордостью семьи и всего негритянского квартала. Он стремился к знаниям и не только с отличием окончил среднюю школу, но и

стал одним из лучших

студентов.

Эдмунд Перри в

силу его незаурядных спо-

собностей и благодаря упор-

ной учебе удалось пробиться

к высшему образованию,

которое для большинства

молодых американцев с темным

цветом кожи является недо-

ступной мечтой. Но путь рас-

иста в полицейском мунди-

ре оборвал жизнь негритян-

ского юноши.

В попытке оправдать хлад-

нокровное убийство вооруж-

енный до зубов полицейский

громил пытаясь уверять,

будто бы безоружный паре-

нок напал на него. Явная

ложь вызвала взрыв возму-

щения демократической об-

щественности. Нью-Йорка,

из-за столкновения с

израильскими солдатами

в районе Манхэттена

и израильскими солдатами

Представляем участников выставки



Поля войны — поля мира

«Память» — назвал свое большое полотно заслуженный художник РСФСР В. Г. Смагин. Память — это не только сюжет, и образ этого картины, это — идеально-художественная концепция всего современного советского искусства о войне. И она-то и определила трактовку художником событий.

Он выбирал торжественный момент положения цветов на могилу погибшего солдата. Мощно, широко, цельно показана земля. Автор не конкретизирует, не уточняет место действия, для него это земля вообще, весь земной шар. Вселенная. Созревшее хлебное поле — это своеобразная метафора жизни. Здесь, на поле, одиссеянцы собирались, чтобы почтить память погибшего героя.

Художник не ставит перед собой цель показать жителей какой-то определенной деревни. Для него это люди вообще. Каждый предельно типичен и узнаваем индивидуален. С большим мастерством Смагин изобразил большую многофигурную группу.

Он использовал здесь прием «большого силуэта», ритмически разбивая всю массу лицей на несколько частей, имеющих свой смысловой и композиционный центр. В каждом персонаже прочитывается сюда, своя биография.

Произведения, написанные в честь времени на тему о подвиге в Великой Отечественной войне, выполняются в ином образно-эмоциональном ключе, чем произведения, созданные в военные годы. Они геронтированы, романтичны, в них больше символов. Художников все больше интересует не просто показ фактических эпизодов военной жизни, а постижение истори-

ческого смысла народного подвига в формах более общенных, этических. Это своего рода исследование нравственных истоков геройского. Об этом свидетельствует и новое произведение иркутского живописца.

Обращение к военной теме для него не случайно. Закончил Иркутское училище искусств, В. Смагин показал дипломную работу по гражданская войне. Тема мира и созидания легла в основу настенной росписи, сделанной им в Дворце спорта, и его работы с группой художников и архитекторов по созданию мемориала в честь памяти об иркутянах, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Последнее полотно стало своего рода завершением многолетних поисков, раздумий, наблюдений и переживаний художника, его личной народной памяти о тех, кто сам не вернулся с полей войны, но дал новую жизнь мирным хлебным полям.

Т. ЛАРЕВА,
искусствовед.

НА СНИМКЕ: В. Смагин.
«Память».

Фото В. Фоминского.

г. Иркутск.

одной семьи. Я вижу лица — радостные, напряженные, грустные, страдающие, веселые. Глина в его руках может обернуться чем угодно — птицей и собакой, человеком и веткой. И снова рухнут в ящики. И скажут заместители, как тесто, чтобы снова и снова лепить — выпекать свой хлеб.

Я вспомнил, как мы брали кого-то с Зеленовым по береговому лесу в окрестности Академгородка. Он, оглядывая белые стволы, говорил:

— Здесь можно сказать, что мрамор — статуя — ученики, охотники из гранита, из дерева... многофигурные композиции — поставить вон там, над Енисеем! А что? Со всей страны приезжали бы посмотреть на наши аллеи!

Чудак — могут сказать о Зеленове. Но этот чудак любит Сибирь, неистово, верно хочет ее, именно ее, воспеть,увековечить!

Художники в Японии писали по сотне картин со своей фудзиямами. А чем — посмотрим на ту сторону Енисея, в закатном пламени, — чем хуже наши Токмак! Дикие Столбы!

И в редкие часы, свободные от скульптуры, он рисует горы в дожде, в сумерках, при закате, на рассвете... От жгучих красок, от нежно-кремовых, розовых складок, от багряных цветов пестро глазах. И тогда, исходим от невозможности все перечувствовать перенести на холст, возвращается в мастерскую и берет в руки резец и молот.

Тук-тук..., тук-тук... — гравитная пыль летит в очки. Лицо мастера сереет, словно это он — скульптура, и камень оживает. Медленно, музыкально медленно, но... оживает.

Роман СОЛНЦЕВ,
член Союза писателей
СССР.

НА СНИМКЕ: В. А. Зеленов. «Портрет художника».

г. Красноярск.

ленова: космонавт, лицо девушки, сибирские ели...

Мне вспоминаются яркие работы его прошлых лет: «Северная красавица» из пестрого гранита и монумент рабочему — один из бесконечных вариантов темы, волнующей художника.

А вот гипсовая девочка-

хакасска. Мечтательно смотрит она чуть вверх, сила на мраморном камне, на котором выражены всякие чудеса, линии прошлого, письмена. На фотографиях работ из серии «Будни сибирской стражи» разглядываешь парня и девушку в презентовой губкой одежде. Я встречал таких на Сайло-Шунинской ГЭС и в БАМе. Это наши современники.

Стоят прислоненные к стене белосахарные плиты мрамора. Валиются, придавив землю, три тяжеленных кедровых бревна.

Хозяин стоит на крыльях в серой рабочей одежде, глаза внимательные, синие, как бы укоризненные — это от постоянного внимания и собственности. И весь он ладный, коренастый, крепкий — истинный сибиряк.

Владимир Зеленов никогда не испытывал недостатка в материале.

Тема Сибири, тема мужественных людей живет в Зеленове, сильнейшая, наверное, еще с тех пор, когда он с отъем знал о золотом присяге Приангарья.

Первая его серьезная работа в Академии художеств — эскиз «Землероходы» — монотипия породила своей экспрессией, силой. Идущий, пригнувшись по болотине, по гаечной чашке четыре человека. Будто налеву видишь — вымощены людьми, их одежда раздирают колючки шиповника, на них облепила москва.

Тогда же Владимир создал уверенную и еще более собранную композицию «Славянка». Авторский вариант «Славянки» можно увидеть в нашем краевом музее.

И вот уже прошло более двадцати лет профессиональной работы в Красноярске. Сегодня мастерской служба техническая комната в Доме художника, а ныне — просторная, в Комсомольском городе, неподалеку от городского Дворца культуры, на стене которого рельеф работы Зе-

ПРОИЗВОДЯ на 11 миллиардов рублей продукции, область «вырабатывает» параллельно около 2,4 миллиона тонн вредных веществ. За счет крупных природоохранных мероприятий нам удалось значительно снизить удельные выбросы на единицу продукции, а по валу и несколько загрязнений азота, аммиака они стали меньше или стабилизировались. Но общее положение неустойчиво: за счет ввода новых производств валовые выбросы выросли в Кемерове, Новокузнецке, Прокопьевске и нескольких других городах. Более половины валового загрязнения дают предприятия Минчермета, затем — энергетики, угольной промышленности, стройматериалов, сельского хозяйства, химической промышленности.

У каждого города свой «профиль» загрязнения. В Кемерове, например, загрязнение основными примесями, то есть обычными в городской среде, даже ниже, чем в других промышленных центрах страны, а вот специфические бесследят. Этот специфический фон дают химические предприятия и коксохимический завод. В Новокузнецке картина создает металлургия, в Прокопьевске — угольное производство.

Как известно, для улучшения положения разработан долгосрочный комплексный план сокращения выбросов в атмосферу. В прошлом году для предприятий трех крупнейших городов области были рассчитаны и выданы нормы предельно-допустимых (нормальных) и временно согласованных выбросов. Рассчитав нормы, мы смогли определить источники, на которых надо снижать выбросы в первую очередь и на сколько именно снижать.

Какие меры? В Кемерове и Новокузнецке — одно из основных условий — перевод энергетических предприятий из газа и оснащение котлов средствами подавления окислов азота, ограничение роста мощностей на старой технологической основе и запрещение строительства новых в черте города. В угольных городах — это гашение и ликвидация породных отвалов, реконструкция обогатительных фабрик с современными системами очистки и герметизации средств транспортировки угля, высуливанием.

Таким образом, направление в наших действиях определено, и это один из главных итогов прошлого, во многом сложного года. Но если мы посмотрим, как подвигается работа на этих направлениях, то картина будет пестрее. Спустя год после первой проверки встретились в рейде с теми же замечаниями на тех же предприятиях. Так и не начата реконструкция в кемеровской объединенной «Химпром», а два мероприятия, утвержденные VII сессии областного исполнительного комитета, перенесены на пятилетку, «связыва-

приказом директора. Кроме того, в приказах оговорены и методы, которыми контролируется снижение нагрузки. Кстати, прежде чем принять предложение того же «Химпрома», мы, например, потребовали обоснования, что их методы контроля действительно объективны.

Решено, что в момент поступления указания о введении одного из режимов работы на диаграмме делается отметка, а сама диаграмма хранится пять дней. Если методом контроля избран за-

маштабическим заводом, где хорошо организованы уход и наблюдение за оборудованием, высокий процент улавливания выбросов летучих веществ, где выполнены все природоохранные мероприятия.

Противоположный пример кемеровское объединение «Азот»: из семи намеченных на прошлый год природоохранных мероприятий в объеме выполнены три. При этом иные предложения были внесены явно для отвода глаз. Намечали на нынешний

Человек и природа

МЕРА ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ется и создание санитарной зоны.

Новокузнецкое подразделение Госкомгидромета отказалось утверждать природоохранные планы КМК, потому что из года в год в них не оказывается ряда норм, намеченных правительством и сессиями областного Совета народных депутатов.

ДРУГОЙ заметный итог

после года — изменение положения разработанного Политбицо ЦК КПСС относительно технической дисциплины. Масштабы — разъяснены на языке работы в Кемерове дала свою первую плоды. В пределах трех же валовых выбросов, тех же организационно-технических мероприятий положение в городе несколько нормализовалось: нас перестали требовать внезапные заплаты за выбросы. Бывая на предприятиях, мы видим, насколько строже теперь относятся рабочие и руководители к эксплуатации оборудования и санитарии. Это очень важно, жили пример — объединение «Кузбассит». У него мощность — четыре потока производств — происходит теперь не от проектной мощности, а от фактически работающего в цехе оборудования.

ДРУГОЙ заметный итог

после года — изменение постановления Политбицо ЦК КПСС относительно технической дисциплины.

Мы продолжаем совершенствовать мероприятия на период неблагоприятных метеосусловий: они становятся, во-первых, более действенными, во-вторых, более поддающимися контролю. Например в объединении «Химпром» детально установлены, из каких именно источников загрязнения должно быть снижено или остановлено производство, кто должен проинструктировать исполнение, кто именно и как должен при этом действовать. Все эти меры закрепляются

мер, то учащаются анализы.

Исполнение некоторых штрафных мероприятий контролируется по выпуску продукции, Регулируемые источники выбросов в цехах обозначены иллюстрацией, или покраской: инспектору, пришедшему в цех, надо вести розыск.

И самое главное завоевание — сокращение производственных сокращение производств — происходит теперь не от проектной мощности, а от фактически работающего в цехе.

ДРУГОЙ заметный итог

после года — изменение постановления Политбицо ЦК КПСС относительно технической дисциплины.

Мы продолжаем совершенствовать мероприятия на период неблагоприятных метеосусловий: они становятся, во-первых, более действенными, во-вторых, более поддающимися контролю. Например в объединении «Химпром» детально установлены, из каких именно источников загрязнения должно быть снижено или остановлено производство, кто должен проинструктировать исполнение, кто именно и как должен при этом действовать. Все эти меры закрепляются

год установку факела для сжигания газов одного из отделений цеха диметилформамида.

Но теперь оказывается, что будут строить ее при реконструкции цеха, или реконструкция начнется не скоро. В следующем году должны ввести установку для очистки газов в цехе салициловым кислотом, смонтированную опытно-промышленную для проверки и обнаружения, что метод очистки неэффективен. В мероприятии VII сессии областного

парламента внесли реконструкцию старого цеха селитры, но приближаясь к рассмотрению этого вопроса трудно отнести к природоохранной. В общем же, в прошлом году на окраине атмосферного воздуха в цехе установлены для очистки газов в цехе салициловым кислотом, смонтированную опытно-промышленную для проверки и обнаружения, что метод очистки неэффективен. В мероприятии VII сессии областного парламента внесли реконструкцию старого цеха селитры, но приближаясь к рассмотрению этого вопроса трудно отнести к природоохранной.

Изображение «Химпрома»

— это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха. И это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.

Изображение «Химпрома» — это первое, что видят люди, проходящие мимо цеха.